阿得雷德（ADELAIDE）

     阿得雷德是澳大利亚南部的一颗明珠，景色秀丽，素有“小西欧”之称。阿得雷德是澳大利亚第四大城市，坐落在不高的洛夫蒂山山脚下，横跨在弯曲的托伦斯河岸上，面对着圣·文森特湾，始建于1836年。这座城市的设计者是该市首任总督威廉·莱特上校，他精心设计了阿得雷德的蓝图，制订了发展规划。由于他办事认真，有很高的威望，后来历任市政官员无不严格按照他的设计蓝图进行建设，使阿得雷德逐步发展成为现代化城市。如今在阿得雷德市政厅里还挂着莱特上校的画像——红色上衣佩载着金色肩章，下身是淡褐色的裤子。为了纪念他的功绩，这里每年还举行一次盛大庆祝会，市民们用银杯盛酒，在欢呼声中为莱特干杯。整个市区离港口约12公里，人口约110万。尽管南澳大利亚州大部分地区气候干旱少雨，但这里却雨水充足，气候属地中海式。这个城市是以当时统治英国的国王威廉四世的王后阿得雷德而命名的。

    阿得雷德市区规划整齐美丽，中心城是一个格子状的街道网，所有的街道一横一竖，笔直整齐，有宽有窄，宽窄相同。城市的中心是一个大广场，四个角有4个小广场。议会大厦、公共图书馆、美术馆、博物馆、阿得雷德大学和皇家医学院等公共建筑都集中在市中心。市中心面积只有2．6平方公里，四周都是公园，绿树成荫的公园带环绕着内城，托伦斯河从这里缓缓流过。阿得雷德体育馆、动物园、植物园和高尔夫球场就在托伦斯河畔，大片的树木和清清的流水使这一带的环境更加幽静、清新。市内其他地区也按行业性质规划得井井有条。工业区在郊区的交通干线上，住宅区虽也在郊区，但由于许多公园环抱，很少有污染。

    阿得雷德市人口不多，但却有诸如州立博物馆、宪法博物馆、移民博物馆、电信博物馆、警察博物馆、艺术博物馆等20多个博物馆。除州立博物馆是综合性博物馆外，其余都是内容十分单一、系统的专门博物馆。把各博物馆陈列的内容加起来，就构成了一部内容完整的南澳社会发展史。这里的博物馆大都由殖民地时期的古建筑改建而成，或是过去的总督府，或是过去的州、市政府，或是过去达官贵人的私邸。仅从外观上看，就有一种古雅、凝重、肃穆的感觉。南澳大利亚博物馆收藏的澳洲土著艺术品和历史文物最多最全，藏有南太平洋拉美尼亚人的文物。还收藏本国和外国的绘画、雕刻、陶器、硬币等艺术品，其中以欧洲早期画家的作品最著名。在移民博物馆，通过再现100多年前的伦敦码头的场景，参观者不但可以看到当时的街道及两旁的建筑，奔驰的马车，启锚的海船，过往行人的容貌、服饰，还可以通过音响听到海涛的冲击声，海鸟的叫鸣声，人群的鼎沸声，以及送别亲人远航的哭喊声。在州立博物馆海洋生物展室，按一下电钮，就能在电脑屏幕上看到海豚互相呼唤的音频曲线图象，听到它们特殊的语言。在电信博物馆，参观者可以操作转话机、发报机、电脑等。

    离阿得雷德不远的巴罗沙河谷，是澳大利亚最有名的葡萄酒产区。1842年，普鲁士和西里西亚移民来这里定居，他们留下了整齐清洁的葡萄园、迷人的路德教堂、坚固的建筑及餐馆和面包店，全是欧洲式的。每逢单年在这里要举行为期一周的巴罗沙河谷葡萄酒节。袋鼠岛位于阿得雷德以南110多公里，全岛大部分是国家公园，是考拉、袋鼠和其它澳洲动物和鸟类之家。岛上有一个小镇叫金斯科特，镇上有一棵150岁的老桑树，是第一棵引进澳洲的外来植物。位于阿得雷德以北350公里的弗林德斯山脉，无数的悬岩绝壁、花岗岩山峰、山岭和峡谷保持着原始状态，还有许许多多当地的鸟类和动物，有些地方还可以找到土著人的石壁画。

    阿得雷德不仅是旅游胜地，还是南澳大利亚的经济、交通和文化中心，农矿产贸易兴旺，19世纪时一直是农贸中心，现在是重要的工业中心，工业有冶金、化学、造船、农机具、汽车零件制造和农产品加工等。输出小麦、羊毛、水果、铜矿、铝矿等。
